
การท าลายสินค้าอย่างไร จึงจะลงเป็นรายจ่ายทางภาษีได้ 
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ผมเป็น CEO ของ RD 

Corp. ก าลังจะเสียภาษี

ประจ าปี 2559  

มีก าไร 10 ล้านบาทในปีที่

ผ่านมา  

 

ระหว่างปีมีสินค้าไม่คุณภาพ!!! 

(T-T) 

บางชิ้นหมดอายุ 

ผมจะเอามาลงเป็นรายจ่าย

ทางภาษีป่าวเนี่ย  

 

1. สินค้าแก้วเซรามิคที่ไม่ผ่านการตรวจ

คุณภาพ(QC) 300,000 บาท 

2. สินค้าที่เป็นครีมเครื่องส าอางรุ่นเก่า

ซึ่งหมดอายุแล้ว 200,000 บาท 

3. ท าลายวัตถุดิบ(raw material) 

สารเคมีที่ใช้ในการผลิตแก้วเซรามิค 

แต่ เสื่ อมสภาพแล้ว จึงต้องท าลาย 

จ านวน 200,000 บาท 

 

กรณีสินค้าช ารุด เสื่อมสภาพ ตัดออกจากบญัชีสนิค้าได้อย่างไรครับ? 
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ฝ่ายบัญชี แล้วฉัน

จะรู้ได้อย่างไรละ 

ว่าต้องท าไง 

1. ประมวลฯ ตามมาตรา 77/1 ( 8 ) 

" ขาย " หมายความว่า จ าหน่าย 

จ่าย โอนสินค้า ไม่ว่าจะมีประโยชน์

หรือค่าตอบแทนหรือไม ่

2. การท าลายสินค้าตามหลักปฏิบัติของ

ทางกรมสรรพากร  ตามค าสั่ง

กรมสรรพากร ที่ ป. 79/2541  

ได้ก าหนดไว้ว่าหากเป็นสินค้าที่

สามารถรอท าลายได้  จะต้องแจ้ง

ล่วงหน้าเป็นเวลา 30 วันก่อนวัน

ท าลาย 

ท่านต้องศึกษา

ตามน้ีคะ 

… 
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ใจเย็นๆ ครับ !!!!!  

ตอนน้ีกรมสรรพากรได้พัฒนา

เครื่องมือ Checklist เพื่อ

ช่วยในการค านวณภาษีแล้วครับ  
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Spreadsheet เพื่อช่วยในการประเมินตนเอง  
- การค านวณรายจ่ายส าหรบัของเสียที่เกิดขึ้นจากกระบวนการผลิต สินค้าที่เสื่อมคุณภาพ สินค้าที่มีต าหนิ สินค้าที่หมดสมัยนิยม สินค้าที่หมดอายุ และเศษซาก  

Download Spreadsheet เพื่อช่วยในการประเมนิตนเองได้ที่ www.rd.go.th 
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1. สินค้าแก้วเซรามิคที่ไม่ผ่านการตรวจ

คุณภาพ(QC) 300,000 บาท 

2. สินค้าท่ีเป็นครีมเครื่องส าอางรุ่นเก่า

ซึ่งหมดอายุแล้ว 200,000 บาท 

3 .  ท า ล า ย วั ต ถุ ดิ บ ( raw 

material) สารเคมีที่ใช้ในการ

ผลิตแก้วเซรามิค แต่เสื่อมสภาพ

แล้ ว จึ งต้ องท า ลาย จ านวน 

200,000 บาท 

แล้วจะใช้อย่างไรครับ.... 

เรารวบรวมเงื่อนไขข้อ

กฎหมายมาสรุปเป็น 

spreadsheet+ ช่วย

ค านวณ 



ตัดเป็นรายจ่ายได้ทางภาษี? 

• สินค้าแก้วเซรามิคที่ไม่ผ่านการตรวจคุณภาพ(QC) 

300,000 บาท 

• เป็นกรณีของเสียหรือสินค้าหรือเศษซากที่โดยสภาพสามารถ

เก็บรักษาและรอการท าลายพร้อมกันได้เมื่อมีปริมาณที่

เหมาะสม 
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กรณีตัวอย่าง รายที่ 1 - สินค้าแก้วเซรามิคที่ไม่ผ่านการตรวจคุณภาพ(QC) 300,000 บาท 
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ตัดเป็นรายจ่ายได้ทางภาษี? 

• สินค้าแก้วเซรามิคที่ไม่ผ่านการตรวจคุณภาพ(QC) 300,000 บาท ที่ท าลาย stock 

• ได้รับอนุมัติจากผู้มีอ านาจในการพิจารณาให้เป็นสินค้าเสียหาย 

• มีบุคคลอย่างน้อยประกอบด้วย ฝ่ายคลังสินค้า ฝ่ายบัญชี ฝ่ายขาย หรือฝ่ายตรวจสอบ (ถ้ามี) ร่วมสังเกตการณ์ 

และลงลายมือชื่อเป็นพยานในการท าลาย  

• มีผู้สอบบัญชีมาเป็นพยานในการท าลาย 

• มีหนังสือแจ้งสรรพากรท้องที่ล่วงหน้า 30 วันก่อนวันท าลาย 

กรณีตัวอย่าง รายที่ 1 - สินค้าแก้วเซรามิคที่ไม่ผ่านการตรวจคุณภาพ(QC) 300,000 บาท 

ลงรายจา่ยได้ 



 

สินค้าที่เป็นครีมเครื่องส าอางรุ่นเก่าซึ่งหมดอายุแล้ว 200,000 บาท 

• ท าลายสินค้า(เททิ้ง)  

• ได้รับอนุมัติจากผู้บริหารในบริษัทฯ ใหเ้ป็นสินค้าเสียหาย 

• มีหลายฝ่ายในบริษัทฯ ร่วมเป็นพยานในการท าลาย 

• มีผู้ตรวจสอบบัญชีมาร่วมสังเกตการณ์และรับรองการท าลายน้ันด้วย 
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กรณีตัวอย่าง รายที่ 2 - สินค้าที่เป็นครีมเครื่องส าอางรุ่นเก่าซึ่งหมดอายุแล้ว 200,000 บาท 
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ตัดเป็นรายจ่ายได้ทางภาษี? 

• สินค้าที่เป็นครมีเครื่องส าอางรุ่นเก่าซึ่งหมดอายุแล้ว 200,000 บาท ท าลาย

สินค้าโดยวิธีการเททิ้ง  

• ได้รับอนุมัติจากผู้บริหารในบริษัทฯ ให้เป็นสินค้าเสียหายแล้ว 

• มีหลายฝ่ายในบริษัทฯ ร่วมเป็นพยานในการท าลาย 

• มีผู้ตรวจสอบบัญชีมาร่วมสังเกตการณ์และรับรองการท าลายนั้นด้วย 

ไม่ต้องแจง้เจา้หนา้ที่

สรรพากร 

กรณีตัวอย่าง รายที่ 2 - สินค้าท่ีเป็นครีมเครื่องส าอางรุ่นเก่าซึ่งหมดอายุแล้ว 200,000 บาท 

ลงรายจา่ยได ้



 

• ท าลายวัตถุดิบ (raw material) 

สารเคมีที่ใช้ในการผลิตแก้วเซรามิค แต่

เสื่อมสภาพแล้ว จึงต้องท าลาย จ านวน 

200,000 บาท 

• เป็นของเสียหรือสินค้าหรือเศษซากที่โดย

สภาพสามารถเก็บรักษาและรอการท าลาย

พร้อมกันได ้
11 

กรณีตัวอย่าง รายที่ 3 -ท าลายวัตถุดิบสารเคมีที่เส่ือมสภาพจ านวน 200,000 บาท 
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ตัดเป็นรายจ่ายได้ทางภาษี? 

• ท าลายวัตถุดิบ (raw material) สารเคมีที่ใช้ในการผลิตแก้วเซรามิค แต่เสื่อมสภาพแล้ว จึงต้องท าลาย จ านวน 200,000 บาท 

• เป็นของเสียหรือสินค้าหรือเศษซากที่โดยสภาพสามารถเก็บรักษาและรอการท าลายพร้อมกันได้ 

• ได้รับอนุมัติจากผู้มีอ านาจในการพจิารณาให้เป็นสินค้าเสียหาย 

• มีบุคคลอย่างน้อยประกอบด้วย ฝ่ายคลังสินค้า ฝ่ายบัญชี ฝ่ายขาย หรือฝ่ายตรวจสอบ (ถ้าม)ี ร่วมสังเกตการณ์ และลงลายมือชื่อเป็นพยานในการท าลาย  

• มีผู้สอบบัญชีมาเป็นพยานในการท าลาย 

• มีหนังสือแจ้งสรรพากรท้องที่ล่วงหน้า 30 วันก่อนวันท าลาย 

กรณตีัวอย่างรายที่ 3 -ท าลายวัตถุดิบสารเคมีที่เส่ือมสภาพจ านวน 200,000 บาท 

ลงรายจา่ยได้ 



 

• เรื่องของอัตราเปอร์เซ็นต์ส่วนสูญเสีย ต้องยึดเอาจากอัตรามาตรฐานของแต่ละอุตสาหกรรม (Industrial 

Average Ratio) เป็นเกณฑ์ อาจมีการรวบรวมสถิติข้อมูล ไว้ท่ีส านักงานมาตรฐานอุตสาหกรรมหรือ

สมาคมการค้า/สมาคมอุตสาหกรรมต่าง ๆ 

• อย่างไรก็ตาม หากพิจารณาในแต่ละบริษัทก็อาจมีอัตราส่วนการสูญเสียสูง/ต่ ากว่ามาตรฐานปกติได้ อัน

เนื่องจากประสิทธิภาพการผลิตที่แตกต่างกัน 
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กรณีตัวอย่าง ที่ 4 –เศษทองแดงที่เหลือจากการผลิตตามปกติ จ านวน 150,000 บาท 



เมื่อเสร็จแล้ว น าตัวจ านวนเงินประกอบการยื่นแบบแสดงรายการ

ภาษี ภ.ง.ด. 50 ก็เป็นอันเรียบร้อย 

14 
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ด้วยความปรารถนาดีจากคณะท างานฯ 

หากมีค าถามหรือข้อเสนอแนะประการใด ติดต่อได้ที่ 

rddoingbusinessteam@gmail.com หรือ 1161 

ขอบคุณมากเลยครับ 

ต่อไปการเสียภาษีคงไม่ใช่เรื่อง

ยากอีกต่อไปครับ (^-^) 

mailto:trddoingbusinessteam@gmail.com

